

Aleșd:

Preot „încununat” cu titlul științific de doctor

A obține acest onorant titlu științific este un succes care însumează ani de cercetare și studii din partea celor care vor să atingă un grad înalt de cunoaștere și să lase omenirii fapte, întâmplări inedite despre evoluția în diferite timpuri a societății omenesci.

Din păcate, în ultimul timp, acest înalt titlu academic a fost umbrat de unii care l-au obținut prin fraudă, copiere și compilație din alte lucrări, nereușind să dea lucrării adevăratul conținut științific și contribuția personală a autorului. În acest fel, comisiile care au verificat o sumedenie de astfel de lucrări cu rigurozitate au scos la lumină plagiatul, retrăgând titlul de doctor acelor impostori. În ultima vreme, lucrurile au intrat pe un făgaș normal, revenind la exigențele impuse de metodologia și cerințele acordării acestui titlu, iar cei ce-l obțin se pot mândri cu el. Acest înalt titlu științific nu aduce bani și funcții, doar onoare și mândrie pentru purtător, stimă apreciere și respect din partea societății. Sunt tot mai puțini cei care se încumetă să realizeze acest deziderat, care să-i plaseze în elita oamenilor de știință. Despre un astfel de om ne-am propus să vorbim în continuare. Este vorba de Ovidiu Ioan Bocșan, preot paroh la Biserica cu hramul „Nașterea Sfântului Ioan Botezătorul” din Aleșd, cunoscut comunității creștine prin harul său, prin apropierea de credincioși și în mod special de copii, prin faptele caritabile săvârșite de când slujește în Sfântul Altar și în special ca ctitor al uneia dintre cele mai frumoase biserici din Bihor, „botezată” de PS Sofronie cu apelativul „Mica Sfânta Sofie”. O activitate bogată și variată de apostolat, care constituie un exemplu pentru credincioși în viața lor spirituală și moral-creștină. Nu putem omite că toate aceste calități își trag seva dintr-o binecunoscută familie de preoți, un arbore viguros care a lăstărit trei ramuri asemenea. Iată că zbuciumul său lăuntric l-a determinat să-și pună în valoare calitățile intelectuale și pasiunea în



ale cercetării științifice. Cu câțiva ani în urmă s-a înscris la doctorat, abordând o tematică onorantă și vastă: „Viața bisericească și culturală a românilor din Bihor, între anii 1848 – 1918”. O perioadă grea pentru națiunea română, când a trebuit să se confrunte cu tendințele de maghiarizare a românilor din Transilvania impuse forțat de guvernul de la Budapesta. Fruntașii mișcării de emancipare culturală și confesională au fost clerici și laici, care au luptat împreună cu discernământ, depășind dificultăți și, de multe ori, suportând „inchiziția” autorităților maghiare. S-a remarcat colaborarea pentru interesul național al celor două biserici românești, cea ortodoxă și cea greco-catolică, care au depășit animozitățile confesionale, stabilind o platformă comună de obiective și acțiuni pentru apărarea identității naționale și confesionale. „De la îmbrățișarea cordială dintre mitropolii Șaguna și Lemeni de pe câmpia Libertății și până la fraternizarea ierarhilor și credincioșilor ortodocși și greco-catolici în zilele Marii Uniri s-au scurs decenii de dureri și lupte comune, de speranțe și năzuințe firești”. Având în vedere poziția teritorială a Bihorului mai aproape de Budapesta, și oprimarea națională, culturală și ecleziastică era mai acerbă față de celelalte ținuturi

locuite de români. În aceste condiții, Biserica ortodocșilor bihoreni reprezenta singura apărătoare a limbii române și a identității culturale și confesionale. Printre fruntașii clerului bihorean aducem elogii ierarhilor: Mețianu, originar din Țara Bârsei, Nicolae Firu, din Banat, Roman Ciorogariu, din Arad, care, alături de urmașii bihoreni pe scaunul vlădicesc al Aradului: Ioan Ignăție Papp, Iosif Goldiș, Miron Romanul, ori chiar de pe jilțul mitropolitan de la Sibiu, Miron Romanul și Vasile Mangra, au reprezentat și au luptat pentru idealurile românilor. Urmașii clerului și laicii bihoreni erau fie de origine macedo-română, ori înrudiți cu marile și influentele familii macedo-române din Ungaria, fapt pentru care, printr-o remarcabilă jertfă materială, au fost primii cititori ai primelor biserici românești în Oradea (Velența), Cluj (biserica din Deal), ai catedralelor din Arad și Sibiu. Erudiția acestor personalități ecleziastice și culturale, Iosif Goldiș, episcop de Arad, provenit din Bihor, s-a impus prin studii dedicate românității și limbii române. În epoca dualistă, maghiarizarea a avut numeroase și felurite forme de manifestare. Cele mai vătămătoare au vizat Biserica, școala și cultura românilor. Înființarea episcopiei Hajdu-Dorogh, legile apornyene, subvenționarea

școlii românești condiționată de predarea în limba maghiară, atacurile asupra gazetelor și publicațiilor românești prezintă acțiuni de slăbire a conștiinței de neam și pierderea identității naționale, confesionale și asimilarea românilor. Replica marilor mecenazi (Gojdu, Jiga, Firu, Roman): au creat fundații școlare și culturale, au înființat coruri în care s-a cântat dorul de libertate al românilor, au sprijinit toate formele de învățământ românesc. În Bihor, mai mult ca în alte provincii ardelene, putem vorbi de martiri ai cauzei naționale. Menționăm numele delegaților Ciordaș și Bolcaș, închiși la Szeged și Vaș sau în temnița de la Sopron.

Fiind semnificativă și ofertantă epoca studiată, documentată și inedită prin noutățile scoase la lumină, tratată cu rigurozitate științifică, comisia alcătuită din personalități ecleziastice, întrunită la Cluj-Napoca, a apreciat truda, minuțiozitatea și veridicitatea lucrării, notând-o cu nota maximă 10 (zece). Bucuria și mândria pentru titlul de doctor în știință obținut a fost împărtășit și de comunitatea credincioșilor, care l-au felicitat urându-i mulți și fericiți ani în fruntea marii familii a credincioșilor ortodocși din parohie. Felicitări.

■ Nicu RĂCUCIU

Liceul Teoretic „Nicolae Jiga” Tinca

100 de ani de România

La Liceul Teoretic „Nicolae Jiga” Tinca s-au sărbătorit 100 de ani de România printr-o activitate cultural-istorică, în cadrul căreia au fost prezentate actele de curaj ale înaintașilor și importanța zilei de 1 Decembrie 1918.

La eveniment au participat directorii instituției de învățământ, prof. Florica Martin, prof. Alina Știube și prof. Szabo Attila, avându-i ca invitați pe primarul comunei Tinca, ing. Teodor Coste, colonel (rez.) Dan Poinar – președinte al filialei Bihor a Asociației Naționale Cultul Eroilor „Regina Maria”, locotenent-colonel (rez.) dr. Constantin Moșincat – președintele executiv al Asociației Naționale Ordinul Cavalerilor de Clio și fost director al Muzeului Militar „Regele Ferdinand I” – filiala Oradea și locotenent-colonel (rez.) Gheorghe Nedelcu, iar din partea Inspectoratului Școlar Județean Bihor, inspector Adriana Onița-Avram.

În deschiderea activității, dr. Constantin Moșincat a susținut o adevărată lecție de istorie, în care le-a vorbit elevilor despre faptele de curaj ale înaintașilor și despre importanța zilei de 1 Decembrie. Emoționante discursuri au rostit și col. (rez.) Dan Poinar și lt.col. (rez.) Gheorghe Nedelcu. Elevii clasei a VIII-a C, coordonați de prof. Simina Gabor, au marcat importanța Marii Uniri printr-un program artistic, iar ansamblul de dansuri populare al liceului, coordonat de prof. Mircea Dărăban, a încântat publicul spectator cu cântece interpretate de eleva Delia Pop și cu câteva dansuri specifice zonei Bihorului. ■



Accident mortal în Nucet

urmăre din pagina 1

...accidentul a avut loc ieri dimineață, la ora 9.25, pe DN 75, în localitatea bihoreană Nucet, în dreptul stației de autobuz din centrul localității. „Un bărbat de 30 de ani, din comuna Câmpeni, în timp ce conducea un autoturism pe direcția Băița - Lunca, nu a adaptat viteza de deplasare într-o curbă la dreapta, a pierdut controlul asupra direcției de deplasare, a pătruns pe sensul opus de circulație, a lovit un stâlp de telefonie din lemn, care s-a rupt în urma impactului și a ricoșat într-un autoturism staționat în dreptul stației de autobuz, pe care l-a proiectat peste persoanele care se aflau în stația de autobuz”, a precizat comisarul Alina Dinu, purtătorul de cuvânt al IPJ Bihor. În urma accidentului rutier, un bărbat de 68 de ani, din Nucet, care se afla în stația de autobuz, a suferit leziuni care i-au provocat decesul. De asemenea, o femeie de 80 de ani, din comuna Câmpeni, județul Alba, care se afla tot în stația de autobuz, a suferit multiple leziuni, pentru îngrijirea cărora a fost transportată la spital. Leziuni mai ușoare a suferit o a treia persoană din stația de autobuz, respectiv o femeie de 64 de ani, din localitatea Zimnicea, județul Teleorman. „În urma testării cu aparatul etilotest, s-a constatat că bărbatul de 30 de ani, din Câmpeni, care conducea primul autoturism, prezenta o concentrație alcoolică de 0,82 mg/l alcool pur în aerul expirat. Celui în cauză i-au fost recoltate probe biologice în vederea stabilirii alcoolemiei. În cauză a fost întocmit dosar penal, iar polițiștii rutieri continuă cercetările pentru stabilirea cu exactitate a împrejurărilor și cauzelor producerii accidentului rutier”, a mai adăugat comisarul Alina Dinu. ■

Duminică, 14 octombrie, la Oșorhei

Târg de păsări și animale mici

Asociația Nord Vest Crișana, în parteneriat cu Primăria comunei Oșorhei, organizează duminică, 14 octombrie, în parcul central din localitate (în spatele Primăriei și al Magazinului Profi), târg de porumbei, iepuri și alte păsări și animale mici. Intrarea la eveniment va fi liberă. ■

